

西方制裁下

俄经济展现韧性但风险犹存

俄罗斯中央银行10日宣布将基准利率下调150个基点至9.5%。这是今年2月底俄央行大幅提升基准利率后连续第四次降息。央行发表声明说,俄通胀加速放缓,经济形势好于此前预期,但经济外部环境仍充满挑战。分析人士认为,在经历西方多轮制裁之后,俄经济展现出良好韧性,俄能源出口收入不降反增,但从全年看,后续风险依然存在,俄经济仍面临严峻挑战。

经济展现良好韧性

自今年2月底以来,美西方对俄实施多轮涉及金融、贸易、能源等多领域制裁。此后,俄金融市场剧烈波动,卢布快速贬值,物价攀升,供应链不稳定加剧。不过,随着俄方出台一系列反制措施,俄经济秩序目前总体稳定。

俄财政部10日发表声明说,俄政府外国投资监管委员会决定从当天起取消要求出口商出售其50%外汇收入的规定。

俄经济发展部数据显示,一季度俄国内生产总值(GDP)增速为3.7%。

利率方面,俄央行2月底紧急加息至20%,以维持金融市场稳定。此后,俄央行连续第四次降息,目前利率已回到俄乌冲突前水平。

俄央行数据显示,5月及6月初国内物价涨幅放缓。俄总统普京7日表示,自5月下旬以来,俄物价上涨势头得到遏制。截至5月27日,俄年化通胀率为17.4%。俄央行预测,在当前货币政策下,2022年俄罗斯年化通胀率为14%至17%。

从汇率水平看,经历前期暴跌后,

目前卢布汇率已超过俄乌冲突前水平。莫斯科交易所数据显示,截至10日收盘,卢布对美元和欧元汇率分别为56.8比1和60.1比1。俄央行行长纳比乌琳娜10日表示,卢布汇率持续走强主要是因为在当前制裁条件下,俄进口萎缩而出口增加,同时资本流出减少。

《纽约时报》10日刊文说,面对西方严厉制裁,俄经济展现出惊人韧性。俄乌冲突已持续三个多月,显然制裁及西方企业撤出俄市场未能摧毁俄经济。

能源收入不降反增

本月3日,欧盟宣布最新一轮对俄制裁措施,包括部分石油禁运。此前,欧盟已宣布将于8月开始停止进口俄煤炭。尽管西方极力采取措施减少国际市场对俄能源依赖,但在国际能源需求和价格居高不下的背景下,俄能

源出口收入不降反增。俄央行9日发布的数据显示,今年前5个月俄经常项目顺差达到1103亿美元,是去年同期的3.4倍。俄央行认为,经常项目顺差增加主要是由于西方对俄制裁导致石油与天然气出口价格上涨。

俄财政部预计,6月俄油气收入较预期将增加3929亿卢布(约合68亿美元)。俄国家能源安全基金首席分析师尤什科夫认为,欧盟试图通过实施部分禁运来剥夺俄石油出口收入的计划不会实现。

经济挑战依然严峻

尽管俄罗斯应对西方制裁取得成效,但从全年看,俄经济仍面临严峻挑战。正如纳比乌琳娜所说,“对俄制裁效果并没有预期那么严重,但制裁影响尚未全部显现”。

一方面,卢布过度升值影响出口。卢布短期升值有助于刺激进口和降低通胀压力,但卢布不断走强超出合理区间将对出口贸易造成巨大压力。俄费纳姆投资公司分析师安德烈·马斯洛夫认为,俄经济以出口为导向,适度疲软的卢布对维持贸易平衡更为有利。

另一方面,俄罗斯经济难以避免负增长。俄央行10日说,2022年俄GDP萎缩幅度或低于4月预测的8%至10%水平。世界银行7日发布的《全球经济展望》报告预测,2022年俄GDP将萎缩8.9%,2023年萎缩2%,2024年增长2.2%。分析人士认为,考虑到西方制裁持续,俄经济将在一段时间内负增长。

此外,俄经济仍面临供应链不稳定、通胀较高等风险。由于西方制裁,大批欧美企业停止在俄业务或撤出俄市场,导致俄部分产业供应链不稳定。同时,尽管通胀放缓,但通胀率仍远高于俄政府此前设定的4%目标。

纳比乌琳娜说,目前俄通胀压力依然很大,对俄二级制裁(也称“次级制裁”)的风险仍然存在。如今大多数从事对外经济活动的俄公司都遇到了问题,解决这些问题需要很长时间。

新华社莫斯科6月11日电

俄乌动态

欧委会下周末前结束乌欧盟候选国地位讨论

新华社北京6月12日电 综合新华社驻外记者报道:欧盟委员会主席冯德莱恩11日表示,欧委会将在下周末前结束关于乌克兰欧盟候选国地位的讨论。据塔斯社11日报道,可能有数百乌军人员据守在北顿涅茨克市氮肥厂的几栋建筑里。

据乌克兰国家通讯社(乌通社)11日报道,冯德莱恩当天在基辅同乌克兰总统泽连斯基会谈后举行的联合记者招待会上表示,欧委会目前正在就是否给予乌克兰欧盟候选国地位为欧盟成员国准备相关建议,欧委会将在下周末之前结束有关乌克兰欧盟候选国地位的讨论。

据塔斯社11日报道,随着俄军和卢甘斯克武装力量收紧包围圈,此前被困在北顿涅茨克市氮肥厂的部分平民从未受俄军控制的通道撤离。目前北顿涅茨克市的乌军剩余力量据守在这家氮肥厂的几栋建筑里,并有可能扣留了几百名平民作为人质。当天早些时候,卢甘斯克武装力量透露,该氮肥厂可能有300至400名乌军人员以及约500名平民。

据乌通社11日报道,扎波罗热州梅利托波尔市市长伊万·费多罗夫说,经过2周战斗,乌军成功在扎波罗热将战线向前推进了5至7公里,将收复梅利托波尔市等地。乌各地军事部门的消息说,截至当日上午,在卢甘斯克和顿涅茨克地区,俄军继续向乌方控制的地区开火,大量基础设施遭到破坏。

据乌通社11日报道,泽连斯基表示,乌克兰政府计划在全国戒严结束后取消包括禁止成年男性出国旅行等限制措施。

据乌克兰总统网站报道,泽连斯基10日在基辅会见了到访的英国国防大臣华莱士,双方重点讨论了向乌方提供安全保障以及英国对乌军事援助的问题。泽连斯基称,当前乌方的主要优先事项是迅速获得重武器。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫11日通报说,过去一天,俄军使用高精度空基导弹打击了哈尔科夫州安德烈耶夫卡地区的一处外国雇佣兵部署点。俄军还在尼古拉耶夫州击落乌军2架米格-29战机,在哈尔科夫州击落1架苏-25战机,并在哈尔科夫州和卢甘斯克等地击落12架乌军无人机。



华盛顿举行集会示威 要求政府应对枪支暴力

6月11日,人们在美国首都华盛顿举行集会示威活动,要求政府和政客应对枪支暴力问题,加强保护儿童生命安全。

读时议员提出的修正案,该日期从3月16日改为3月15日,即俄递交退出欧洲委员会申请的日期。

俄罗斯3月15日宣布启动退出欧洲委员会和《欧洲人权公约》程序。俄外交部在声明中说,北约与欧盟国家恶意利用其在欧洲委员会的多数地位,将该组织变成反俄工具,拒绝平等对话。在当前条件下,俄方不会留在欧洲委员会。

俄总统签署关于停止执行欧洲人权法院判决的法律

新华社莫斯科6月11日电(记者刘恺)俄罗斯总统网站11日发布消息说,俄总统普京当天签署关于俄停止执行欧洲人权法院3月15日后作出的判决,以及欧洲人权法院的判决不再作为俄法院重审案件依据的法律文件。

根据俄法律信息网站发布的相关文件,俄罗斯停止执行欧洲人权法院3月15日后作出的判决,欧洲人权法院的判决也不再作为俄法院重审案件的依据。根据二

案件的依据。此外,为保障俄公民权利,在2023年1月1日前,俄总检察院仍可根据欧洲人权法院在2022年3月16日前作出的决定向相关申请人支付赔偿金。

5月18日,俄国家杜马(议会下院)一读通过两项法案,规定俄不再执行欧洲人权法院3月16日后作出的判决,也不再将欧洲人权法院判决作为俄法院重审案件的依据。根据二